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Berlin neheztel
A napokban azt olvastam egyik bé- 

lapban, hogy Berlinben neheztelnek 
reánk azért, mert kimutattuk hajlandó­
ságunkat a lengyelek irányában, kimu­
tattuk azt, hogy évszázados, kölcsönös 
szimpathiánk régi, hagyományos barát­
ságunk nem rideg érdekeken, hanem 
őszinteségen alapul s nem szűnt meg a 
Poroszország területének rovására ön­
állóságra vergődött Lengyelországgal 
szemben sem. Ezért neheztelnek ránk 
Berlinben, de meg azért is, hogy kész­
nek mutatkoztunk régi barátunkat a vö­
rös veszedelemmel vívott élethalál har­
cában támogatni. Ami már nem is any- 
nyira a jóbarátság, mint inkább az ön­
védelem politikájának postulátuma. De 
Berlin neheztel s ez nem hagyhat ben­
nünket olyan hidegen és szárazon, mintha 
azt hallanók, hogy — Bolivia neheztel. 
Évtizedeken keresztül, a német világ- 
pol fika érdekszférájában éltünk, éreztük 
hatalmas szövetségesünk nagyságának 
súlyát a berlini kongresszuson, Bosznia 
annexiója idején, de legjobban az öt­
éves világháborúban. Nem vehetjük te­
hát csakúgy félvállról biccentve tudo­
másul, hogy Berlinben rossz néven ve­
szik a mi lengyel barátságunkat, jól meg 
kell fontolnunk : érdemes-e a nehezte­
lésből, mely némi jóakara'u magyará- ! 
zatíal elintézhető, haragot involválunk 
magunkra? Érdemes-e egy megalázott- 
ságában is erős és hatalmas nemzet 
szimpátiáját eljátszanunk akkor, amikor 
az ellenszolgáltatás oly labilis és keve­
set ígérő s amikor ebben a borzalmas 
koncertjében a világégésnek magunkra ' 
hagyatva, támogatók és jóbarátok nélkül ; 
állunk? i

Bizonyára nem és külügyi minisz- ! 
teriumunk kötelessége mindent megtenni, 
hogy a magyarázat sürgősen Berlinbe 
jusson. Mi nem volt szövetségesünk el­
len orientálódtunk Varsóban, hanem a : 
hagyományos lengyel-magyar barátságot ; 
akartuk felújítani elhagyatottságunk nap- i 
jaiban.

Ha azonban a magyarázat nem ele- i 
gendő Berlinben, ha a német kormány 
válaszúira állít bennünket, ne hamarkod- • 
juk el a dolgot, hanem gondolkozzunk. 1 
Gondolkozzunk azon, hogy mikor nye- 
rünk többet, ha a német barátságot ve­
szítjük el, vagy ha a lengyelt ? Ne a 
múlton rágódjunk, hanem a jövőn. Mit 
hozhat számunkra a némettel való ba- 
rátkozás, mikor az Moszkva felé kacsint­
gat és Magyarország gyilkosát és kirab­
lóját, Kun Bélát átjátsza neki ? Mit hoz­
hat számunkra a lengyel barátság, mely 
egy ősi hagyományaihoz hü, azokért éle­

tét, vérét, exisztenciáját feláldozó, jellem­
ben. történelmi vonatkozásaiban hozzánk 
közel álló, kicsiny, de életre való, élet­
erős és fejlődésképes nemzetnek a ba­
rátsága? Gondolkozzunk és jól hányjuk- 
vessük meg a kérdést.

De ne hagyjuk figyelmen kívül azt 
sem, hogy a párisi Matin legutóbbi száma 
a német trónörökösnek 1918 tavaszán 
atyjához intézett levelét közli, mely élénk 
világot vet az akkori Magyarországról 
való akkori német gondolkozásra is. A 
trónörökös kéri atyját, hogy sürgősen és 
bármi áron kössön békét az antanttal, 
mert a német asszonyok nem hajlandók 
már a háború borzalmait és nélkü özé- 
seit viselni. „Ausztriában is hasonló a | velünk karöltve haladni.

helyzet — mondja Frigyes Vilmos — és 
Károly császár, bármilyen jóbarátunk is, 
nem tud az áramlatnak ellentállani.
Tehát Magyarország, mely négy eszten- 

j dőn keresztül szolgált faltörő-kos és ütő- 
> kártya gyanánt a német nagyvezérkar 

kezében, egyszerűen nincs és nem léte­
zik, hanem mint erőforrásról, hanem 

j mint figyelembe veendő beteg emberről 
van róla szó. Ez a levél is iránytű az 

: orientálódás terén...
Jelen helyzetünkben attól várhatunk 

jó baráti szolgálatot s abban remélhe- 
j tünk értékes szövetségest, aki kész a 

keletről fenyegető bolsevista őrületnek 
I minden erejével ellenszegülni s ebben

tása lesz, a másik pedig, hegy három évre 
iktassák be a botbünielést.

Bródi Ernő beszédében a múlt század 
büntetőrendelkezéseil fejtegeti, ezután fokoza­
tosan kimutatja a törvénytárból, hogy a 19. 
században a botbüntetési már végleg meg* 
szüntetik. Jelenleg a hottentottáknál, zulukaffe- 
reknél és Montenegróban használják a bot­
büntetést. Magyarországon a 40-es években 
olyan emberek küzdöttek ellene, mint Deák 
Ferenc és Széchenyi István gróf.

A demokrácia nem tűri meg a bolbün- 
tetést.

A botbünletés nem a zsidók, hanem a 
parasztok ellen irányul. (Kedves I szerk.) Ma­
gyarország ezzel nem Európa, hanem a Balkán 
nívójára sülyed. (Zajos ellenmondások) Más­
kép sohasem lesz. Nem fogadja el a javaslatot. 
(Éljenzés a kisgazda oldalon).

Ruppert Rezső: Úgy látja, hogy a tör­
vényjavaslat kimondja azt is, hogy akit pél­
dául gyilkosság büntette miatt 2 évi börtönre 
ítélnének, most 25 bottal megússza. Az eddigi 
tapasztalat azt mulatja, hogy sehol sem érték 
el a kivin eredményt. Az árdrágítókra már 
régóta behozták a botbüntetést, de azt látja, 
hogy nem nagyon csökken a drágaság, hanem 
mindinkább drágul minden.

Orbók Attila : Még a bot is drágább lett!
Hencz Károly: Nem fogadja el a javas­

latot. (Az ülés lapzártakor még tart).

A botbüntetés a Ház előtt
Bródi Ernő a parasztnak szánja a botot!

A nemzetgyűlés mai ülése
i Budapest, aug. 25. (Nemzeti St. tel. jel,) 

Rakovszky István elnök fél 11 órakor nyitja
i meg a nemzetgyűlés mai ülését. Bejelenti, hogy
• Sréter István honvédelmi miniszter holnap fog 
i válaszolni Ereky Károlynak a jogrend helyre- 
í állítása tárgyában hozzá intézett interpellációra.

Ruppert Rezső Hubert János mentelmi
• ügyében a mehtelmi bizottság jelentését ter- 
i jeszti be.
J Utána felolvassák az interpellációs köny­

vel. Bírta József és Berky Gyula jegyeztek be
I interpellációt. Az interpellációkra fél kellőkor 
I térnek át.

Somogyi István előadó a vagyon és sze­
mélyiség hatásosabb büntetőjogi védelméről 
szóló javaslatot (botbüntetést) ismerteti.

Rámutatott arra, hogy ezt a büntető ren­
delkezést nem akarja végleg a büntetötörvény- 
könyvbe iktatni a csak a mostani rendkívüli 
állapotok kívánják ezt; csak egy évig volna ér- 

! vényben. Nem fog ezáltal Magyarországon az 
I visszatérni a 15. Bzázadbrn alkalmazott bün- 
i telörendelkezésekhez. Svédország, Norvégia, 
i Dánia, Anglia ma is alkalmazzák ezt a rend- 
i kívüli tüntetést. — Nilunk meg kell fékezni 

azokat az elemekei, akik míg mindig forra­
dalmat akarnak. Kéri a javaslat elfogadását,

Ezután K. Pethes László indokolja meg 
két külön inditványát.’Az első indítványa sze- 

i rint a botbüntetést a nyilvánosság előtt hajt- 
i sák végre, mert igy külön megszégyenítő ha- I

Az oroszok teljes veresége
70 ezer foglyot, 200 ágyút, több száz gépfegyvert vesztettek 

’ Nincs utánpótlás
tatja az előnyomulását 8 az oroszokat a Mla- 
vánál oldalba támadja. A lengyelek és oroszok 
között nagy a versengés a Grodnóba vezető 
utétt. Az oroszok visszavonulását 
hogy teljesen hiányzik a muníció.

Varsó, augusztus 25. (N.
Mlava és Soldau között körülzárt 
sereg órjási erőfeszítést tesz, hogy kiszabadul­
jon a lengyel gyűrűből. Legulóbb a lengyelek 
11 ezer fog’yot ejtettek. A Narev középső fo­
lyásánál folyó harc dönti el a Narev és a po­
rosz halár között levő orosz sereg sorsát.

Varsó, augusztus 26. (N. St. í j. A ne- 
ovedik orosz hadsereg megsemmisít. Eddig 

: több mint 70 ezer foglyot, 200 ágyút is több 
száz gépfegyvert jelentettek. Míg két orosz 

' sereget sikerült bekerítem, körülbelül 40 ezer 
embert A lengyelek széles vonalban nyomul­
nak előre Az oroszok veesége teljes az egész 
fronton. Beszorultak északkeletre a porosz 

tár és a Narev menti mocsaras Vidék közé 
s ki vauntk téve a lengyelek old&ltámadá- 
sainak

Berlin, augusztus 25 (N. St. t. j.) Könígs- 
bcrgböl jelentik, hegy a lengyel hadsereg foly-
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A Vöröskereszt közgyűlése
— Az uj választmány —

Szokatlan nagy érdeklődés me’lelt t irtotta 
meg a Vöröskereszt egyesület fiókja a köz­
gyűlését kedd:n délután. A városháza nagy 
tanácsterme csaknem egészen meglelt a nagy 
számmal megjelent nő és férLtagokkal. Kom- 
lóssy Dezső elnök beszámolt a hetes bizottság 
működéséről, amit a közgyűlés tudomásul vett 
s a fölmentvényt megadta.

Indítványéra a közgyűlés Horthy Miklós 
kormányzót, mint a Vöröskereszt egyesület fő- : 
védnökét táviratilag üdvözölte.

Bejelenti, hogy a katonaság részéről I 
Szentgyörgyi ezredes a kiküldött. Koszorús j 
Ferenc alezredesnek és Pápay Jánosnak kö- i 
szünetét fejezi ki a közgyűlés, valamint azok- j 
nak a tagoknak is, akik néhány nap alatt 300 ; 
uj tagot gyűjtöttek.

Elnök bejelenti, a hetes bizottság indít- ■ 
ványát, hogy Márk Endréi tiszteletbeli elnök­
nek válasszák meg.

Miután azonban ez az alapszabályok sze­
rint nem lehetséges, a hetes bizottság javas­
latát, anélkül, hogy a közgyűlés állást foglalna 
akár mellette, akár ellene, az országos közgyű­
léshez terjesztik tői.

Végül titkos szavazásssl megalakították az 
uj választmányt a következőképen:

Férfiak'. Bosznay István, dr Bruckner 
Ernő, Dávid István, dr Debreczeny Barna, Di- 
csőfi József, dr Haendgl Vilmos, Hubert Odó, 
ifj. Kardos László, Kesserü Lajos, Komlóssy 
Dezső, dr Komlóssy Imre, dr Láng Sándor, 
dr Lindenberger János, Mshalovits Jenő, Papp- 
ler Géza, Sesztina Jer.ő, Szentkirályi Tivadar, 
Than Gyula, Uh.’arik Béla és Weszptémy 
Zoltán.

A választmány hölgy tagjai lettek : Bosz- 
r.ay hlvánné, Csanak Józsefné, Fráter Erzsébet 
Galánffy Jánosáé, Gyarmathy Istvánné, Haendel 
Vilmosné, Hubert Oltón?, Jóny Lászlóné, Ka­
zinczy Gáborné, Kesserü Lajosné, Májerszky 
Mihályné, Petzkó Ernő, Rottler Béláné, Sass 
Béláné, Sesztina Jenőné, Tüdős Jánosné, Uh- 
larik Béláné, Ujfalussy Oáborné,

A nagy éljenzéssel togadott eredmény ki­
hirdetése után az ülés véget ért.

Az uj választmány pénteken délután 5 
órakor, a városháza kis tanácstermében tartja 
első ülését, s ez alkalommal választja meg az 
uj tisztikart.

Kiválnak a liberálisok?
Budapest, aug. 25, (Nemz. St. tel. jel.) 

A közbiztonság fokozottabb védelméről szóló 
törvényjavaslat, valamint az egyetemi beiratko­
zást szabályozó javaslat a kormányzópárt li­
berális tagjaiban bizonyos hangulatot ébresz­
tett, amely határozott ellenzéki párt alakítására 
irányul. Bottlik József beszámolót tartott Me- 
zöcsáton, ahová több hasonelvü képviselő el­
kísérte. Ez alkalommal Bottlik megindokolja 
különválását és önálló csoport megalakítását. 
A mentelmi bizottság holnap délben ülést tart, 
amelyen Friedrich István, Ruppert Rezső 
Szmrecsányi György mentelmi ügyét 
gyalja.

Rablőgyilkosság Vámospercsen
Kuíla a kubikos gödörben

20 éves kereskedő fiát, aki debreceni lakos és 
aki a napokban Vámospéicren járt, minthogy 
egy birtokvélellel kapcsolatosan dolga voK 
a Jasztrovszky-fíle birtok tulajdonosaival.

A debreceni rendőrség megkeresésére Vá- 
moFpércsen letartóztatták Rácz Jánost, aki be­
ismerte a gyilkosságot és elmondta, hogy bűn­
társa is van Bodnár György vámospércsi lakos 
személyében, kit aztán színién behoztak is 
előállították a rendőrségen.

Kihallgatásuk során elmondták, hogy na­
pokkal ezelőtt a vámospércsi fogdában volt 
lecsukva Goldner Jenő, ki pénzt akart kicsem­
pészni, de rajtaerték és elfogták. Mikor, ed­
dig ismeretlen okokból, kikerült O rldner a 
fogdából, gondolták, hogy jó lesz eltenni láb 
alól, sok pénz van nála Az országúira ki­
sérték, oXt megtámadták és levetkőztették. Bod­
nár György kétszer rálőtt Frommerpisztolyából 
és úgy félholtan bedobták egyik kubikos gö­
dörbe. A pénzét, több ezer koronát, elrabolták 
tőle ruháját pedig behozta Rácz János Debre­
cenbe és letétbe helyezte egy asszony ismerő­
sénél

Miután a lettesek mindent beismertek, 
a rendőrség átkisérte őket a hadbíróságra, 
ahol a staíáriália bíróság fog felettük Ítélkezni.

Borzalmas rablógyilkosság tartja izga 
lomban a közeli Vámospércs községet. j

Hétfőn délután a csendőrőrs egyik járőre 
rendes portyázó útját tartotta, mely a Vámos- í 
pércs—Njirábrányi vasút vonal mértén vitt el. ■ 
A vasúti töltés mellett kubikos gödrök vannak . 
eső és talajvízzel telítve. A gödrök esyikében ; 
a cirkáló járőr egy fiatal férfi mezítelen hűl- i 
Iájára bukkant i

Kovács I. tiszthelyettes jelentette az ese­
tet a debreceni állam-rendőrségnek és a ki- i 
ráíyi ügyészségnek. A rendőrség megkezdte a ; 
nyomozást, az ügyészség pedig bizottságot 
küldött ki a helyszínre.

Tegnapelőtt délután ki is szállott a bi­
zottság dr. Ferenczy Tibor kir. ügyész, dr. 
Horvát Arthur jörvényszéki orvos és Strázsi 
István vizsgálóbíróval a helyszínén. Megálla­
pították, hogy a hulla 20—25 év körüli, si- 
márh borotvált arcú fiatal emberé. Levetkőz­
tetve teljesen ruha nélkül feküdi az egyik 
kubikus gödörben. Fején ütés, arcán és nyak­
csigolyája tájékán lőtt sebek voltak láthatók. 
Megállapította a bizottság, hogy a gyilkosság 
minden valószínűség szerint úgy tö tént, hegy 
meneíközben valaki hátulról fejbe lőtte köz­
ve len közelről, az áldozatot majd fejbe ver­
ték, de még akkor sem halt meg. A tettesek 
erre bedobták kubikus gödrök egyikébe, 
ahol megfulladt. A boncolásnál megállapította 
az orvos-szakértő, hogy a halál közvetlen oka 
fulladás volt, a gyomorban ugyanis sok isza­
pot talált.

A debreceni államrendőrségen a vámos 
pércsi csendőrségnek a gyilkosságra vonatkozó 
jelentését éppen körözték a rendőrlegénység 
közt, mikor megjelent egy asszony a rendőr­
ségen és előadta, hogy tegnapelőtt behozott 
Rácz János vámospércsi lakos egy rend ruhát, 
melynek eredetét ő nem ismeri. A rendőrség a 
ruhát lefoglalta. Tegnap aztán Hauser Károly 
Kossuth-utcai lakos jelent meg a rendőrségen, 
ki elmondta, hogy barátja eltűnt. Mikor meg 
mutatták a tegnapelőtt behozoit ruhát, meg 
állapította és kijelentette, hogy a ruha barátjáé, 
Goldner Jenő jómódu'érmihályfalvai gazdálkodó

Linder — pécsi népbiztos
Kaposvár, aug. 25. ('Jemz. St. tel. jel.) 

Belgrádból autentikus híreit megerősítik, hogy 
Linnder Bila, volt magyar hadügyminiszter 
Pécsre érkezett, ahol tárgyalásokat folytatott, 
melyek arra irányultak, hogy Baranyában 
tanács köztársaságot létesítsenek. A köztársaság 
hadügyi népbiztosául Linder Béla vau kisze­
melve.

Amerikai hajók Danzingban
Paris, aug. 25. (N. St. t. j.) A danzigi 

kikötőbe az angol hadihajókon kivül amerikai 
hadihajók is érkeznek. Augusztus havában IS 
nagy amerikai hadihajó indult el Virginia ki­
kötőiből a Keleli tengerre. Valószínű, hogy 

i irányuk szintén Danzig 
-----r- ....... ---------------------------------------------------- rag

és 
tár-

A luzerni titok
Becs, augusztus 25. (Nemz. St. tel. 

A mai nap legfontosabb politikai < 
Lloyd George és Giolitti luzerni tanácskozása 
volt, ahol igen fontos, sőt néhány kérdésben 
döntő jelentőségű határozatot hoztak. Befolyás­
sal volt a tanácskozásra a keleti katonai hely­
zet is, mely teljesen a lengyelek javára fordult. 
Angol-olasz szövetségről is beszéltek, amely­
nek alapja az adriai kérdés s általában gaz­
dasági szempontok. — Az antant szétbomlása 
mindinkább szembetűnő lesz. Anglia és Olasz­
ország áll szemben Franciaországgal és az 
utódállamokkal.

Homán-cseh kereskedelmi szerződés
Páris, augusztus 25. (Nemz. St. tel. jel.) 

Tegnap román misszió érkezett Cseh-Szlová- 
kiába és tárgyalásokat folytatott román—cseh 

«^kereskedelmi szerződés megkötése céljából.

jel.) 
eseménye

A Tisza-gyilkosság fötárgyalása
Sándor László volt főkapitány kinevezése

Budapest,aug. 25 .(Nemzeti St. tel. jel.) 
A Tisza gyilkosság bünperének mai föíárgya- 
látan Török védő Minnich Károly orvosszak- 
étlö megállapítására válaszol s azt vitatja, hogy 
ha perjogihg nem bír hatással, akkor orvos­
szakértő véleményt adjon egy másik tanúról, 
Indítványozza, hogy engedjék meg neki, hogy 
kérdéseket intézzen az orvosszakérlöhöz. — A 
hadosztály bíróság a védő kérelmét elu'asitja.

Bálint Sándorné kihallgatása következett. ' 
Elmondja, hogy őt a Pajor szanatóriumba 
szállították, zhol azt mondták, hogy a nemzeti j 
tanács költségén ápolják.

Balog Sándor jelentéktelen vallomása után 
Molnár Sándort, a budapesti Fehér Újság szer- ) 
kesztőjét hallgatják ki, aki elmondja, hogy mi- : 
kor Pécseit járt, találkozott Horváth Sanovics- ; 
csal, aki előadta, hogy a gyilkosságban részt 
vett ő, Dobó és Pogány. Hozzátette, hogv az j 
Astoria külCnszobájában Fényes és Friedrich ; 
többször biztatták a gyilkosságra. Mikor nem ; 
akart rá állni, emlékeztették, hogy a harctéren 
is embert ölt s mikor a haza jólétéről van szó 
nem meri láb alól eltenni azt, aki a haza jó­
létének útjában áll. Elmondja még, hogy Fried- 
richtöl többször kapott pénzt, legutóbb 50 ezer 
koronát, hogy menjen Jugoszláviába forradal­
mat .................... ...................
egy 
100 
rich

még most sem nyugdíjaztak, — válaszolta 
Sándor dr.

E'mondja, hogy Budapest polgársága és 
munkássága nem volt forradalmi érzelmű. Ost. 
25 e elölt a munkásság nem volt forradalomra 
kapható, a forradalmat a szökött katonák idéz­
ték elő. Eliez járult a sok kórház, rokkantak, 
lábbadozók, akiket az 5 tiltakozása ellenére is 
Budapesten gyűjtöttek össze. 1918. első felé­
ben minden gyárban sztrájkmozgalom lépett 
fel s akkor nevezték ki Bogát tábornok he­
lyére Lukasich tábornokot. Október előtt s ok­
tóberben már nem vo’tak a helyzet urai.

(A tárgyalás tart.)

csinálni. Horváth Sanovics említést tett 
levélről, amelyben a Tisza-gyilkosságért 
ezer koronát ígérlek. Ezt a levelet Fricd- 
irta slá.
Következő tanú Sándor László dr. Arra^k

a kérdésre, hogy mi a foglalkozása, azt feleli, 
hogy Budapest főkapitánya.

— Ez idő szerint is ? kérdi Moiidada.
— Ez idő szerint is Budapest törvényes 

főkapitányának tartom magamat, mert engem 
IV. Károly király nevereti ki s törvény szerint

Ismét a keselyük szövetsége
Becs, augusztus 25. (Nemz. St. tel. jel.) 

Dr Benes cseh külügyminiszter tárgyalásokat 
folytatott Vesznics szerb külügyminiszterrel a 
Csehország, Jugoszlávia és Románia között 
kötendő véd- és dacszövetségről. A szövetsé­
gesekre, különösen Anglia és Franciaországra 
lehangolóan hatott, hogy a két államférfi tár­
gyalásait, amelyek a szövetségről szólanak, 
anélkül folytatják, hogy a szövetséges államok 
felfogását megkérdezték volna. A szövetséges 
nagyhatalmaknak nincs szándékukban, hogy az 
államok belügyeibe beavatkozzanak, de külpo­
litikai elhelyezkedésük érdekli őket, mert ezek 
az államok tulajdonképen a nagyhatalmaknak 
köszönhetik megalakulásukat és kiterjedésüket.

A Máv. uj elnöke
Budapest, aug. 25. (N St. f. j.) A mi­

nisztertanács Keleti Dínest az államvasutak 
elnökivé, tasnddi Szilcs And ást pedig elnök­
helyettesi minőségben a máv. igazságügyi' 
osztályának elnökévé nevezte ki.
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HÍREK
A közélelmezés, 

'így látszik, végre jó kezekbe került. Olyan 
intézkedéseket látunk, melyek orra engednek 
következtetni, hogy nem pártpolitika johik a 
kulisszák mögött Nem pártpolitika, mely a 
nagy és közép birtok megbénításán fáradozik 
s csak a kisbirtok előnyeit nézi hanem orszá­
gos, nemzeti politika, mely nem pártérdekeket 
szolgál, hanem messze kiható, általánosabb és 
szélesebb keretű országos érdekeket tar! szeme 
előtt. Ilyenre van szükség. Igazán itt a tizen­
kettedik órája, hogy végre pártszempontoktól 
mentesen intézzék odafenn az ország sorsát. 
Itt a tizenkettedik órája, hogy megjelelő embe 
rek kerüljenek megfelelő helyre s ne a pártok 
számaranya döntsön az arravalóság fölött. 
Különösen ne a legkényesebb, a legmesszebb 
kiható kérdésekben, mint a milyen a minden­
napi kenyér is ... Az uj közélelmezéd mi 
niszter, úgy látszik, érti a mesterségit és van 
benne akarat, hogy hivatásának megfeleljen. 
Megkönnyebbült lélekkel nézünk működése 
elé s elvárjuk tőle, hogy véget vet a lehetetlen 
állapotoknak 
tézö köreit 
Zitáktól . .
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— A honvédelmi miniszter.. .............   szolgálaton
xrvBII viszonyban. A kormányzó szondái Sréter 
István honvédelmi minisztert szolgálaton kívüli 
viszonyba helyezte.

— Veszett macaka két asszonyt megmart. 
Jajduhsdházról két asszonyt szállítottak fel a 
budapesti Pasteur-féle intézetbe, Kánya Bá- 
iintnét és Nagy Lajosnál. Mindkettőjüket ve­
szett macska marta meg. A községben nagy a 
rémület, mert a veszett macska több házi 
állatot is megmarhatotf, melyeken ezután kitör­
het a veszettség.

— A minszki bóketárgyalások. A lengyel 
külügyminisztérium értesítést kapott tegnap 
Minszkből közvetlenül, hogy a szovjet kormány 
újabb követeléseket csatolt az eddigi bejelen­
tett feltételekhez. Követeli 200 ezer munkás 
felfegyverzését. A minszki békedelegációnak 
még mindig nincsen összeköttetése a lengyel 
kormánnyal s azt sem tudják, hogy a lengyel 
kormány táviratai, futárjai eljutnak-é a delegá­
cióhoz. Épen ezért a lengyel kormány arra 
gondol, hogy a tárgyalások helyét máshova 
tegyék áf.

— A légköri elektromosság felhasználása. 
A Brüxer Zeitung közli azt a szenzációs hirt, 
hogy egy Leutner Gusztán revü német tech­
nikusnak sikerült Berlinben egy olyan készü­
nket feltalálnia, mely kb. 300-1000 Volt fe­
szültségű elektromos áramot fűd a levegőből 
eivonni. A készülék nagyon egyszerű és ha­
sonlatos a hamburgi Paulsen gázzal töltött 
émburko'a’u ballonjához, azzal a különbség­

gel, hogy Leulner a ballon mellé 12 számta­
lan csúcsban végződő fémgoyóval ellátott póz­
nát alkalmaz, melyek az elestromosságot ma­
gukhoz vonzzák.

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete szep­
tember 7 én este a Csokonai színházban 
-Jiomfit fogja előadni, a szibériai hadifoglyok 
javára. Jegyek csütörtöktől kezdve Antalffynál 
aphafók.

— Bolsevisták Jeruzsálemben. Rotterdam­
ból jelentik, hogy a jeruz.áemi zsidó kórház­
ban tizenegy bevándorolt lengyel zsidót fog­
tak C, akik nagymennviségű kommunista röp­
cédulát csempésztek Palesztina tetü'etére. Az 
volt a szándékuk, hogy serdülést sti.'nak az 
országban és a jeruzsákmi zsidó zászlóalj se- 

iteegével kikiáltják a paleszrinai tanácsköztár­
saságot. A komplett élén a hírhedt lergiel 
bokevista-zsidó Irbotinszky áll, aki nemrég 
szökött meg 15 évi fegyházbüntetéséből. A go- 
nosztévö egész nyíltan agitál, s nem titkolta 
iohisem, hogy a Palesztinái argol uralom ellen 
tör. — Herbert Sámuel kormányzó szigorú 
vizsgálatot rendelt el a gonosz hitsorsos 
ellen, aki úgy látszik nem (udta, hogy Palesz­
tina már nem a gójoké, — hanem a zsi­
dóké.

— A Közellátási hivatal felszámoló bi­
zottsága frtesiti a közönsége'-, hogy a hatósági 
üzletben (Vár-u. 2 sz.) korlátolt mennyiségben 
I minőségű tea dkg-kénl 1 korona 60 fillérjé­
vel, pótkávé kg-ként 20 koronájával, hadikávé 
kg ként 25 koronájával fogyasztási jegy nélkül 
vásárolható. Ezen cikkekből viszont eiedásra 
kereskedők is kaphatnak, akik részére az utal­
ványokat a közellátási hivatal adja ki,

— Az uj tisztáiakról közölt tegnapi tu­
dósításunk kapcsán szükségesnek tartjuk tu­
datni olvasóinkkal, hogy az előbbi lisztárak 
mindaddig érvem ben maradnak, míg a köz­
élelmez: sí minisztérium az uj áras életbelépé­
séről nem intézkedik. Negyven korona tehát 
csak akkor lesz a nullás liszt ára, amikor azt 
a város közélelmezési ügyosztálya kihirdeti, 
addig a nu'lás lisztért 24, a fűzőért- 13 60, a 
kenyérlisztéri pedig 5 koronát kell fizetni.

— Tudakozódái eleseti és eltűnt katonák 
után. Julius hó 1-től kezdődőiig a Vörös Ke­
reszt Egylet tudósító és hadifoglyokat gyámo- 
ÍÜó irodáját a m, kir. honvédelmi minisztérium 
vette át, minek következtében a hadviselés tar­
tama alaü eltűnt, eleseti, vagy elhalt katonák 
ügyéből kifolyó mindennemű megkeresések ez- 
u'án a m. kir. honvédelmi minisztérium 36/d. 
alosztályához (Hcdik laktanya I. Fehérvári-ut 
22) intézendök.

— Nem bírnak kenyeret venni falun! 
Hogy micsoda súlyos következményekkel járt 
az ország ellátatlan millióira nézve az 500 ko­
ronás búza megállapítása és a szabad forga­
lomnak minden átmenet nélkül történt vissza­
állítása, mely az üzérkedés! lázragályt az or­
szágra zúdította, csak most derült ki, mikor a 
falvakon tör ki az elég illetlenség — aratás 
után! A vásárlási igazolványokkal ellátott zsidók 
1000—1400 koronás és még magasabb árakon 
vásárolták össze a kapzsi gazdáktól az életet 
és vonatszámra száiiitottáK el, míg a munkás 
nép még falun is kenyér nélkül maradt. Való­
sággal megtébo'yito.ták a zsidó üzérek az órá- 
ról-órára emelkedő búza árakkal a gazdákat, 
így tőitént, hogy még 500 koionás búzát sem 
tudott vásárolni a nép, hanem a felesleget hir- 
t Jen összevásárolták a zsidók és már el is 
szállították. így tö.tént, hogy sok heiyen, ahol 
az ellátatlan lakosságról — és ez a legnagyobb 
bünük az intéző köröknek! — semmi gondos­
kodás nem történt heteken át, nem maradt 
annyi búza sem, hogy az ellátatlanok minden­
napi kenyerét biztosíthatták volna. Máshonnan 
kellett lisztet hozni aratás után. Tetétlen el­
látatlanjainak pl. 20 mázsát utallak ki hosszas 
könyörgésre a hajduszoboszlói, 20 mm.-át a 
püspökladányi malomból 42,000 korona elle­
nében. Tehát 10 kor. 50 fillérbe került a liszt 
kilója! Ezt az árat az ellátatlanok nagy része 
(hadirokkanfak, árvák, özvegyek, munkaképte­
len aggastyánok, iparosok és hivatalnokok) nem 
tudták megfizetni. Hasonló eset történt Püs­
pökladányban is, ahol 45 mm. kenyér- és 45 
mm. főzőlisztet utaltak ki az ellátatlanoknak e& 
azok nagyobb része nem tudta kiváltani. Hi­
vatalosan jelenti az elöljáróság, hogy nem ké­
pesek megfizetni a rettenetes árakat. Miután 
még a falvakon is a lakosság többsége ellátat­
lan, el lehet gondolni, milyen nagy az elkese­
redés a nyomort okozó helytélén intézkedések 
miatt. A helyzet ragyon súlyos és már a zár- 
alávétel is későn jött, mert a zsidó üzérek mór 
jótészben elszállították azt a felesleget, amit az 
ellátatlanok részére minden községben le kellett 
volna foglalni. Messzemenő tuiyos követkéz- 
ményei lehelni még ennek.

KIS HÍREK
Csak tizenöt keresztyén orvos vau 

• Miskolcon, a többi negyvenhét zsidó. Hát nincs 
I szükség a numerus claususra az egyetemen ?

Ax Újságtól megvonták az utcai 
I elárusitás jogát. Ideje volt már megfékezni ezt 
I a köpenyeg alatt minden keresztyéni és nem­

zeti gondolatot kigunyolő vicc-zsibvásárt.
•í MII. (Irsx. Kat/iolikus Nagy­

gyűlés október hó 24 26-án lesz Budapesten.
.1 genfi protestáns rilágkongresx- 

szus Rafíay Sándor püspököt az állandó bi­
zottságba tagul választotta.

Győztek a magyarok az osztrákok 
felett a legutóbbi kerékpárversenyen az összes 
számokban.

A bőr uzsora letörését kér ik a cipé­
szek, most összeült országos gyűlésükből.

Siófokról Buda pest re negyven per* 
, alatt értek a pcstagalambok, a kormányzó le- 
I veleivel.

Menekülnek a megvert orosz vó- 
' rösek A legutóbbi jelentés szerint a német 

határt ismét 25 ezer bolsevista menekülő ka­
tona lépte át.

I

V,

— Jegyzőválasztás. Mik<péicsen a fő­
jegyzői állásra Tőkés Vincét, az adóügyi jegy­
zői állásra pedig Mandák Rezcöt választói ák meg.

— A szentesi Tisza-hid felavatása Fényes 
ünnepségek között avatják fel a Szentes—Csaba 
közötti, az oláhok által felrobbantott, s most 
helyreállított vasúti hidat augusztus 29 én. Az 
ünnepségen megjelenik Horthy M kiós kor­
mányzó is ki innen Békés Csabára, Gyu’ára és 
Békésbe is el fog látogatni.

— Kivándurulnak a zípserek. Az egész 
Szepességhen óriási méreteket öltött a kiván­
dorlás, amit a cseh katonai megszállás által 
teremtett tűrhetetlen állapotok segítenek elő. 
— Tegnap több mint 100 ember vándorolt ki 
Lőcséről, de százezerre meg/ azoknak a száma, 
akik most fognak u'nak indulni.

— A numerus clausus. A nemze'gyülés 
holnapi ülésén kerül tárgyalásra az egyetemi 
beiratkozá okról szó'ó törvényjavaslat. — 
Haller miniszter javaslatával szemben áll Ber- 
nolák Nándor javaslata s mindkettővel szem­
ben Prohászka O,tokáré, mely szerint az összes 
egyetemekre a felvételnél a nemzetiség legyen 
a döntő s a zsidó hallgatók is ilyen arány- 
szám szerint vétessenek fel.

— A kommunisták (proletárdiktatúra) ál­
tal okozott károk bejelentése kötelezd. Az ér­
dekelteket figyelmeztetjük, hogy a kárbejelentés 
a kormányrendelet értelmében kötelező, s aki a 
szenvedett kárt be nem jelenti, a törvényes kö­
vetkezményeknek teszi ki magát. Bejelentéseket 
már csak e héten folyó hó 29-én vasárnap 
déli 12 óráig fogad el a városi levéltár (Vá­
rosháza, földszint 5 sz.). Hivatalos órák hét­
köznap délelőtt 8—12 és délután 3—6, vasár­
nap délelőtt 9—12 ig.

— A Salétrom laktanya ügye. Szilágyi 
János műépítész tegnap mulatta be Hubert 
O ló kormánybiztos-főispánnak a Sdélrom- 
laktanyából átalakítandó 500 kis'akás tervét. 
A főispán a terveket kiadta az e célra alakított 
külön bizottságnak és intézkedett, hogy az 
ügy rendkívüli közgyűlés elé terjesztessék.

— Poale Zíon. Ezt a furcsa nevet egy 
osztrák munkás szövetség adta magának, s az 
a nevezetessége, hogy nincsenek — tagjai. A 
Reichspost a kővetkezőket írja róla: „A ig van 
munkaadó, akinek valaha zsidó munkása lett 
volna, mint amilyen a föld-, vas-, buza!pari 
stb. munkás, mindamel ett van Bécsben ztidó- 
rrunkás-szö/etség, a Poále Z on. Ez a szövet­
ség nemrégiben világkongresszust tartott Bécs- 
ben, ami abból állott, hogy néhány zsidógye- 
I.'- állítólag 14 államból összeüli, s felváltva 
szocialista, kommunista és zionista hangnem­
ben tereferélt. A kongresszus igy is rosszul 
végződött, mert 4 állam „képviselői“ hallani 
sem akartak a 111. Internacionaléről, ah gy a 
ham s bécsiek őket belovalni akarták s a Poale 
Zion kit pártra szakadt.

— É tesitás. Vasárnap délelőtt 10 órakor 
földmunkás gyűlést tartunk Njugati-ror 48 
szám alatt. Értesítjük egyletünknek a városban 
és kőtelkeken lakó tagjait, hogy saját erde- 
kő.bcn irlenip'eír iw — ' ,-~1'
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— Move közlemény. Tagsági igazolt

a Move titkári hivatalában Sas-u. 4 II., - «vehetik 
a következők : dr Szűcs Gézáné, Oláh Gy?’**“* 
Jenő, Zivuska Ferenc, Haideggcr Gyula, Juhász József, 
Németh Aladár, Beznák Aladár, dr íványr Bela, Ii au-i- 
sinec Cyrill. Papp Endre, Nagy Endre, Gyöngyösi Ká 
roly Werder Endre, Kassay Dezső, Koísis Rezső.
TiAíf. « , «UK

A ref. potflári leányiskola, a felsőbb 
leány iskola, a leány gimnázium és a tar itónö- 
képzö, valamint minden más iskola tanykönyye 
megérkezett Antalffy József könyves boltjába 
Szent Anna és Varga utca sarok.

— Uj tánciskola Debrecenben. Szeptem­
ber 15-én nyílják meg a Bika kistermében 
Fancsovits nővérek tánciskolájukat, mely >rant 
mér előre is ragy érdeklődés nyilvánul v“r03‘ 
szerte. Régi magyar táncok, a legmodernebb 
szalon és balett táncok fognak taníttatni. My t 
halljuk, a Dóci és Svelits iskolák növendékei 
részére külön kolonok, úgyszintén az urilársa- 
ségnak több ko'onban külön-külön tánckurzus 
lesz. A Fancsovits nővérek, kik a fővárosban 
a híres Mazzantini és Mészáros párisi tánc­
tanár és Nirsy Emilia operaházi balett tánc­
mesterétől nyertek kiképeztetési, a legtökélete­
sebb rendszerű oktatást fogják adni, minden­
féle táncok elsajátítására. Előjegyzéseket és 
beirafásekat Batthyányi u. 10 sz. a. délelőtt 
11 — 1-ig és délután 4-6 ig elfogadnak

— Vámörlés. Tudornál unkra jutott,, hogy 
bizonyos helyről, célzatosan azt a hirt terjesz­
tik, hogy malmunk terményeket vámörlésie el 
nem fogad. Szükségesnek tartjuk az érdekel­
teket ez u'on édesíteni, hogy a hír nem felel 
meg a valóságnak. Malmunk állandóan üzem­
ben van és vámőrlésre bármely mennyis'gtt 
terményt elvállal; aki tehát a fent említett 
hir által félrevezetve más malomra szóló őrlési 
tanúsítvány birtokában van, a 44000—1920 
Ké. M. rendelet 3. §. értelmében jogosítva van 
terményét eredeti szándékának megfelelőleg 
malmunkban megőröitetni. — Istvánmalom.

SPORT
DEAC—DNySC. Csütör ökön délután 6 

órakor találkozik a két csapar az t'getötéri 
DKASE pályán a Színház és Sport serlegéért. 
A napról-napra javuló DEAC győzelme biztos 
s csupán a gólarány kétséges.

A MOVE vasárnapi uszóversenye. Rend­
kívül nagy érdeklődés előJ meg a MOVE va­
sárnapi uszóversenyéf, amelyet a Vértesi-féle 
strardíürdöbn rendez. A főváros legjőbb 
usiói, a MAC teljes gárdájával indul. A neve 
xési zárlat augusztus hó 25. este 6 óra. A ver­
seny nyertesei a MOVE bronzplakettjeit nyerik. 
A nevezések a MOVE irodájában, Széchenyi-u. 
10 alá kü'dendök.

2 : l-re veri a rendkívül megerősödött 
DEAC az ellenfeleit. 2 : 1 re verte a DMTK-át, 
a Vasu'as S. C'ubo\ 2 ; 1, a Kisvárdai S. E. t 
s legutóbb a KASÉ csapatát 2 ; 1 arányban 
győzte le

Törvénykezés
§ Elitélték a berettyóújfalui kommunis­

tákat. Kedden este 6 éraker hirdette ki Nagy 
Kálmán elnök a berettyóújfalui kommunisták 
fcünpö éten az Ítéletet. Gulyás Mihályt, a dtrek 
tóritimi elnököt zsarolásért, jogtalan elsajátításért, 
ha óság elleni erődalért 1 évi is 6hónapi bőr 
tönre, Kraislcr Móricot 2 évi bö.tönre, Varga 
Mózest izgatásért 1 évi é\ 6 hónapi, Weis- 
berger Ármint 4 hónapi, Ökrös Imrét zsaro­
lásért és orgazdaságért 4 hónapi, ifj. Gulyás 
Mihály 7 hónapi, Kémer Lajost 3 hónapi, 
Grósz Ernőt 8 hónap:, Papp Gábort, Rácz 
Sándort orgazdaságért 3 hónapi, Verga An­
drást szintén orgazdaságért egy hónapi bör­
tönre Ítélte a törvényszék. Az Ítélet jogerős.

H A J DU F ö L D

Színház
Színházi és mozgószinházi irodák jelentése.

Amerikai Pathé film az Arany Bika 
moziban. A fehér álarcos ember című bún 
ügvi regényt 8 felvonásban látjuk ma a vász­
nán. a világhírű Pathé gyár remekét.

Burlington» Jaguár HI. S. O. S. (Ment- 
sé’ek meg lelkeinket) harmadik részét mutatta 
be az Apolló Előadások 6 és 8-kor.

Corvin film A korán elhunyt Fáik 
Richard utolsó müvét „A sárga árnyék című 
amerikai kalandor drámát mutatja be ma az 
Uránia. A darab közreműködő művészei : t eny- 
vessi Emil — Almássy Sári — Molnár László 
szereplésükkel nagy sikerre viszik a darabot.

Cinabar a legnagyobb és «»9ragyo­
góbb amerikai Cow-boy tör.énét hétfőn az 
Apollóban.

URANIA APOLLO
Csütöitök - Vasárnap 

Corvin film Falk Richard 
utolsó müve 

ü sárga árnyék 
Amerikai történet 5 felv 
Főszereplők : Almássy 
Sári, Fenyvessy Emil.
Előadások 6 és 8-kor.

Csütörtök—Vasárnap 

ü Burlington! 3agyár III. 
Kaland >r történet 6 felv.

Főszereplő:
■ Pearl White.
1 Előadások 6 és 8-kor.

ARANY BIKA MOXI
Csütörtöktől -Vasárnapig

Amerikai Patiié-film
A fehér álarcos ember

Bűi ügyi dráma 8 felvonásban.
Előadások 6 és 8-kor.

Őrlési tanúsítványok kiadása
Mindazok, akik házi szükségletükre búzát 

szereztek be, őrlési tanúsítványaikat a lakásuk 
szerint illetékes lisztirodáknál akadálytalanul 
megkaphatják.

Közélelmezési ügyosztály.

Árpa és 1819. évi termésű tengeri 
3O’ t-ánah zár alá vétele

Miután a 6923—1920. M. E. sz. kor 
mányrendelet értelmében a termelő árpát és 
mulí évi termésű tengerit csak úgy adhat el, 
ha az eladott mennyiség 30 százalékának meg­
felelő mennyiséget egyidejűleg az Áruforgalmi 
r.-t. bizományosának a rendeletben meghatá­
rozott áron átad. Felhívjuk az érdekelt eladó­
kat, hogy az eladás előtt a rendelet szerint 
igénybe ve t 30 százalék mennyiségeket a Deb- 
reczen és Vidéke Mezőgazdáinak Hitelszövet­
kezete gabonaosztályánál (Csapó-u. 30.) átvé­
telre jelentsék be.

HözslelmszÉsi ügyosztály.
A üsztárak

A helyi lapok tegnapi számában közöl­
tettek a minisztérium által tervbe vett lisztárak, 
félreértések e.kerülése végett értesítjük a la­
kosságot, hogy ez idő szerint még az eddig 
megállapított és közhírré tett lisztárak vannak 
érvényben. Az uj lisztárakról annak idején, az 
idevonatkozólag kiadandó miniszteri rendelet 
vétele után a közönséget tájékoztatni fogjuk.

Debrecen, 1920. aug. 25.
Közélelmezési ügyosztály.

Nyomdásztanulóul
felvétetik fizetéssel lapunk nyomdájá­
ban 3—4 középiskolát végzett értel­
mes I u. — Jelentkezhetni bármikor.

APRÓ HIRDETÉSEK
Eladó házheiyek

2 - 300 négyszögöl terüle­
tek a Gyermekmenhely 
mellett Mester-utca végén 
a Csigekerti-utcára és a 
Balmazújvárosi útra front­
tal. Értekezhetni Debre- 
czeni Gazdák Bankja, 

Kossuth-u. 17.
Vadászfegyver

teljesen uj 16-os kakas 
nélkül Meffert-fele suhli 
gyártmány eladó. Bethlen 

utca 26.

Koros Sándor
Ifrü-staßä fizlßlfc^a PlaM.ll

I Sírját kéfiitésa elegáns férfi 
I ' trltöuyük Iraphatök.

F0H5ÄC5!.
| nwórás 
| Bádonosü.

Cimbalom
igen jó hangú, pedáios 
eladó, Hadházi-ut 12, l 

cm. Árpád-tér.
Két

jogszigorló bútorozott — 
szobát keres sürgésen. 
Citr a kiadóhivatalban

Béíyenzögyirés vó«ö- 
intézat 

PAULÓ I. 

Batthyányi-u. 22. 
clcfon : 1385.

RAHKAI GYULA |
bankbizományl irodája 1
Oeöreczen Dégenre.ű- a

tér 6. (Kcnyérpiacz.)

IDEGEN PÉNZEK : . , | 
Dollár, lei, soko’, Ura, márka, frank stb. ER1EK- ; 
PAPÍROK Köicsönközvetltés. Vállala'ok fi- ( 
nanstirozésa. MEGBÍZÁSOK. Díjmentes tanács l 

minden bankügyben.

Értesítjük a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy Balmazújváro­
son a Hangya nagyvendéglő 
szeptemberhó1-én 

megnyílik
Állandóan hideg és meleg éte­
lek, elsőrendű szeszes italok 
lesznek kiszolgálva, valamint 
szállodai vendégszoba is ren­
delkezésre áll. Szives pártfo­

gást kér az igazgatóság.

Kovács és Kazánszenet, Akác
müfat, Komancementet,Tűzi­
fát vagontéteíben és méter- 
mázsárként azonnali szálíi- 

tásra ajánlok

Polyánszky Oreszt kereskedő >■ 
Szoboszlal-ut 1. sz. Miktós-utcza végén. 

Vidéki rendelést is eszközlök.

Zákány József
fuvarozási vállalata

PIACZ-ÖTCZA 43. SZÉM.

WlWB
bekötését 
bőrdíszmű-mun­
kát tartós és íz­
léses kivitelben 
: készít :

Varjas Pál
könyvkötő. Egyház-tér 3. szám.

Ut nlrcií re Hfooc vlríflcsohrot hosarat, koszoput char Hfl UIuüu bű U’lliöliű az vásároljon ftizárolng 
Rózsa Virágcsarnokba 

Kossulh-utca 2. sz (Városháza épület) Müvirágkoszoruk viszonteladásra a leg­
olcsóbb gyári árban.

Ha szép akar lenni? pant használjon I "ÜSS
PARFÜMÖK prima minőségűek, Pipere szappanok. Mindenféle piperecikkek, 
kötszerek, irrigétor felszerelések, oumml áruk, GAZDAtÁQI CZIKKEK, kreolin 

jlb, «egstosóbban szerezhetők bo a

Korzó Drogueriáhan Piac-utcza 42.
It a lapkiadó Magyar Nomiet érisfkjarfó’íílatet rjcE chfjében Üíbracen, Farsrc ,M«f»f-nt


